



图为厦门创新创业园。本报记者 王火炎 航拍器摄

金融力量护航科创梦想

厦门农行构建“投、贷、服”科创企业金融服务体系,服务厦企高质量发展

文/本报记者 严明君
图/厦门农行 提供(除署名外)
记者从厦门农行了解到,9月8日,中国农业银行将在厦举办“2023年科创股权投资高端论坛暨投行生态合作联盟签约仪式”,邀请全国性证券交易所、知名高校院所、头部创投机构、大型产业资本、保险资管机构、上市公司、证券公司、会计师事务所、律师事务所、咨询机构、园区运营机构、孵化器代表,围绕科创企业投行服务开展专题探讨,组建合作联盟,协力服务科技创新。

作为中国农业银行的直属分行,近年来,中国农业银行厦门市分行(简称“厦门农行”)在总行的支持下,紧跟厦门产业发展步伐推进金融创新,构建起“投、贷、服”协同的全生命周期科创企业金融服务体系,持续为科创企业提供创新化、数智化、生态化的多元服务,争做金融服务新经济新动能的主力军,助力厦门打造高素质的创新创业之城。



厦门农行工作人员上门服务,为海辰储能定制专属金融方案。

聚焦

一企一方案 全方位管家式服务

5月,厦门农行支持了中国高端装备制造企业家大会暨中国制造隐形冠军企业(厦门)对接会的举办。会上,该行分别与宏发电声、东亚机械、扬森数控三家企业签订全面战略合作协议,围绕科创金融、现金管理、供应链金融、私人银行等业务进行全链条、全方位的合作。

这也是厦门农行在推进内部部门联动,强化“投、贷、服”综合服务效能的又一实践。当前,厦门农行正持续拓宽科创企业服务边界,打造科创企业到员工的一体化服务。

不久前,厦门农行工作人员在拜访我市某专精特新中小企业时,获悉企业正要新拓二期生产线,同时了解到企业员工多为技术人员、人数较多,且高管长期有异地出差需求。结合企业特性和需求,该行通过前中后台协同作业,为企业二期厂房建设项目制定了技术创新基金银团贷款授信方案。

在员工服务上,该行采用“一事一议一方案”,联动个人金融部、信用卡中心量身定制“匠心”成熟期科创企业金融服务方案,涵盖对公服务、员工集团e贷、专属信用卡服务,对企业员工信用卡预审审批额度、集团e贷等信贷业务审批制定专属方案,实现服务方案差异化。不仅如此,该行还提供企业周边专属商圈服务,发放企业红包,提升员工幸福感。一系列专业和用心的服务方案获得企业高度认可,目前,企业在存款、代发工资、信用卡、个人养老金、三方存管业务等与厦门农行开展了全面合作。

亮点

- 战略性新兴产业贷款增量、增速居本地四大行首位
- 制造业贷款总量连续三年居本地四大行首位
- 制造业中长期贷款总量居本地四大行首位

- 专精特新“小巨人”企业合作覆盖率居农行系统内第一
- 科创企业贷款增速靠前,“国高贷”产品做大做强,累计为全市国家级高新技术企业发放信用贷款超十亿元

- 股权投资服务居同业前列,成功实现系统内首单行权,联动农银国际创投某新能源领军企业多轮股权融资。在厦设立首个针对专精特新企业的“银行系”市场化股权投资基金。推出认股安排顾问业务,2023年新近百家科创企业签约农行认股安排顾问业务

- 厦门市技术创新基金贷款总量及市场份额双第一
- 着力服务重点项目,制造业贷款总量居本地四大行首位;主动融入制造业转型升级,近年陆续牵头组建天马6代AMOLED生产线、厦门时代、厦钨产业化项目、金鹭硬质合金工业园、海辰锂电、联芯电子增资扩产等项目银团

- 获厦门市工信局、财政局颁发的“2022年度厦门市技术创新基金优秀合作机构”
- 获厦门火炬高新区管委会颁发的“2022年度优秀合作金融机构”
- 获厦门市工信局颁发的“2023年厦门市小微企业优秀金融服务机构”

荣誉

- 获厦门市工信局、财政局颁发的“2022年度厦门市技术创新基金优秀合作机构”
- 获厦门火炬高新区管委会颁发的“2022年度优秀合作金融机构”
- 获厦门市工信局颁发的“2023年厦门市小微企业优秀金融服务机构”

- 获厦门市工信局、财政局颁发的“2022年度厦门市技术创新基金优秀合作机构”
- 获厦门火炬高新区管委会颁发的“2022年度优秀合作金融机构”
- 获厦门市工信局颁发的“2023年厦门市小微企业优秀金融服务机构”

(截至今年6月底)

A

强团队优保障 培育优质服务土壤

为更好地服务厦门千亿产业链群培育,厦门农行以支持先进制造业、战略性新兴产业为主线,健全科创企业服务保障机制,率先在本地同业中成立科创企业专业服务团队,打造科创企业金融服务专营机构,助力科技成果转化。

据悉,目前厦门农行已建立了分行、支行、网点三级科创服务体系。其中,在分行层面,该行加快科创金融服务中心职能建设,组建两支分行级专业化团队,聚焦新能源、新材料、生物医药、先进制造业等战略性新兴产业,大力推动“财政+金融”助企政策实施;在支行层面,全面设立科创服务专门团队,提升专业能力和联动效率;在网点层面,在高新区及产业聚集区域设立科技特色支行和科创特色培育网点,为企业提供更加个性化、专业化的服务。同时,该行重视理工科人才的招聘和培养,打造既懂金融又懂科技的复合型人才队伍。

结合科创企业初创期、成长期、成熟期等不同阶段发展特点,厦门农行持续优化农行业特色的科创企业评价体系,通过“定量+定性”的方式,增加科创企业评价的五个维度,基于科创企业在营销团队、科技创新能力、商业可持续性、供应链体系、员工队伍等非财务因素,制定差别化的信用评价体系和审批标准,多方位综合评价企业资质,营造“敢贷、愿贷、能贷、会贷”的环境。

B

疏难点解急需 创新产品精准惠企

科技创新投入大、周期长、风险高,且有很强的外部性。针对各类科创企业的痛点、难点,厦门农行发挥农业银行首批科创试点分行优势,积极与政府、园区开展合作,推出多样化的金融产品,助企业将技术“软实力”转化为融资“硬通货”。

近年来,厦门农行积极对接市工信局、财政局等部门,深入参与厦门市技术创新基金创设,并依托政策推出了技术创新固定资产贷款、技术创新配套流贷、技术创新研发流贷等一系列专项贷款产品。同时,在各支行设立基金推广专员,提供全流程规划和指导,协助企业从项目立项、白名单申报、融资申请直至签约放款。

“我们今年有增资扩产需求,正需要一个合适的融资政策,厦门农行客户经理得知后,立即介绍了科创企业融资信贷政策、政府贴息及知识产权质押服务等内容,并提供了专属服务方案。这让我们对农行服务科创企业、战略新兴等领域的能力有了全新认识,立即确立了合作意向。”某专精特新中小企业负责人告诉记者,近期,他们在厦门农行的帮助下,迅速成功获批了一笔成本仅需2%技术创新基金贴息贷款,得以及时扩大产能。

面向科技型小微企业成长的不同阶段,厦门农行陆续推出“科信易贷”“科技担保贷”“科技保证保险贷”“知信易贷”“火炬税易贷”“火炬厂易贷”“国高贷”“火炬积分贷”等一系列信贷产品,为本地园区和企业提供精准支持。

其中,厦门农行持续推动与市科技局联手打造的、全市首支为国家高新技术小微企业定制的科技金融产品“国高贷”,以纯信用、低利率、用途灵活等特点,满足企业在产品研发、科技成果转化和产业化等经营过程中的资金需求,在助力相关企业发展上取得积极成效。

值得一提的是,7月,厦门农行还成为厦门市供应链协作基金首批放款银行之一,市场份额居该基金合作银行前列。



中国农业银行携手厦门大学举办金融科技创新大赛。



中国农业银行 AGRICULTURAL BANK OF CHINA 厦门市分行



厦门农行工作人员向厦门火炬高新区企业讲解“国高贷”等科创金融产品。

C

拓渠道聚合力 投贷联动引入活水

在不断丰富信贷产品的同时,厦门农行充分运用“投贷联动”,着力满足科创企业快速发展的资金需求。

为支持发展前景好、资金需求大的优质科创企业,厦门农行创新推出投贷联动模式,促进“以贷引投、以投促贷”的良性循环,实现商业银行业务与资本市场优势互补、直接融资与间接融资并驾齐驱的“乘数”效应。

同时,厦门农行已为全市近90%的专精特新“小巨人”企业提供“农行方案”,并积极推动农银集团在厦设立了区域内首个针对专精特新企业的“银行系”市场化股权投资基金。通过发挥集团化经营优势,该行不断构建分行与农银国际、农银投资、农银租赁一体化联动模式,打造投贷双轮驱动格局,高效满足企业跨境融资全流程需求。

去年,厦门农行发挥认股安排顾问业务投贷连接器作用,联动集团投资子公司领投我市专精特新、新能源领军企业多轮融资数亿元。这是继银团贷款后,该行再次助力企业开辟融资新渠道,帮助企业快速发展。近年来,厦门农行已签约认股安排顾问业务数十笔,覆盖新能源、半导体、高端装备制造、生物医药等行业企业。

在做好融资服务的基础上,厦门农行积极为本地科创企业“融智”。据了解,该行重点打造科创企业金融生态圈和银政企互动“朋友圈”,开展企业联合服务走访、举办特色高端沙龙等,搭建科创企业与政府部门、投资公司、产业链企业之间的桥梁。近年来,该行陆续邀请科创头部机构、重点龙头企业及农银租赁等企业机构,为我市半导体行业、新能源行业、专精特新企业作交流分享,进一步为企业发展拓宽思路。